Уважаемые господа! Я получил ваши вопросы. Почему-то все вопросы затрагивают не мирное назначение плазменных технологий, а военное. Видимо, это связано с событиями на Украине, или с разработками нового оружия в США. ВМФ США заканчивают работы по новому оружию. Это «пушка» , которая на основе линейных магнитных полей с большой силой и скоростью выбрасывает метательный снаряд, который за счет скорости несет большую динамическую силу, разрушая надстройки корабля противника.
Ответ прост – налогоплательщики США выбрасывают деньги на ветер или в воду.
Любое оружие нападения это деньги на ветер.

Шаровидный плазмоид, несущий в себе энергию трехсуточной работы Красноярской ГРЭС при попадании на фрегат противника выведет из строя всю электро-составляющую последнего. Даже в порт приписки придётся его тащить на буксире с уже ненужным вооружением.

Еще раз подчеркиваю, скорость плазмоида может достигать скорости света. Уважаемые господа, делайте сами вывод из выше изложенного. Возможно, на параде Победы покажут и мобильные плазменные установки.

Наша цель не создание оружия, а защита Отечества и взгляд в будущее.

Рассмотрим использование плазмы в мирных целях. Это генераторы по выработке эл.энергии для нужд человека. Это аккумуляторы могущие аккумулировать огромное количество энергии. Это идеальная оболочка для летательных аппаратов, уничтожающая сопротивление внешней среды. Но, самое интересное это создание плазменного космического корабля и это наша цель.

Программирование сверхтонких (лептонных) плазменных полей согласно теории поля и закона «Гармонии» для дуальных систем, открытого В. Некрасовым дает возможность создания космического корабля нового поколения.

Лептонное программирование плазмы не только математическое моделирование, но и художественная графика. Прилагаем файл – «Путь к Свету» выполненный А. Ретинским.

Каждое графическое изображение это функция той или иной программы лептонной плазмы. Надеюсь, ученые «Силиконовой долины» поймут, что эта работа по программированию близка к программированию искусственного ДНК.

Поэтому Уважаемые Господа, размещение военных баз у границ Российской Федерации, это выброшенные на ветер деньги США и Европы. Это деньги налогоплательщиков, которые могли быть использованы на благосостояние последних.

Уважаемые Господа, простите за сумбурный ответ и краткость. Во времена СССР публикация подобной статьи означала бы пребывание в «шарашке» не менее 20 лет.

С уважением!

Дед Вед.

В. Шильниковский.

В. Некрасов.

